
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Πέμπτη, 21 Μαρτίου 2002

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 
πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 10.00 το πρωί, στο Μέγαρο 
Μαξίμου, κοινή συνεδρίαση της Κυβερνητικής Επιτροπής και του 
Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ με αντικείμενο την 
αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος.

Μετά τη συνεδρίαση που διήρκεσε τέσσερις ώρες, ο 
Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους:

Συζητήσαμε σήμερα την αναμόρφωση του ασφαλιστικού 
συστήματος. Η αναγκαιότητα της αναμόρφωσης των συστημάτων 
της κοινωνικής ασφάλισης αποτελεί κοινή διαπίστωση σε όλες 
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα ελλείμματα που προκαλούν 
τα συστήματα αυτά λόγω της δημογραφικής γήρανσης αποτελούν 
τροχοπέδη για την οικονομική ανάπτυξη. Επηρεάζουν αρνητικά την 
απασχόληση, τα εισοδήματα των πολιτών και πρωτίστως την εμβάθυνση, 
τη βελτίωση του κοινωνικού κράτους.

Το ζήτημα της κοινωνικής ασφάλισης δεν είναι όμως -  και θέλω 
να το τονίσω αυτό - μόνο ένα δημοσιονομικό πρόβλημα, πρόβλημα 
χρημάτων. Είναι πρωτίστως ένα κοινωνικό θέμα. Αφορά τη 
σύνταξη του πολίτη, την ασφάλειά του στα γηρατειά, τις προσδοκίες του 
από τη ζωή και πώς θα τις πραγματοποιήσει. Αυτό το αγαθό οφείλουμε 
να το περιφρουρήσουμε.

Η αναμόρφωση του ασφαλιστικού συστήματος αποτελεί κεντρικό 
στοιχείο της πολιτικής μας για την αναβάθμιση του κοινωνικού 
κράτους. Ενός κοινωνικού κράτους που προσφέρει σιγουριά στον 
πολίτη και ασφάλεια σε όλους, αλληλεγγύη μεταξύ των πολιτών και 
μεταξύ των γενεών και προπαντός κοινωνική συνοχή.

Όπως όλοι γνωρίζουμε, εδώ και αρκετούς μήνες, είναι σε εξέλιξη ένας 
κοινωνικός διάλογος, ένας δημόσιος διάλογος. Πρόσφατα, ιδίως με τη 
συζήτηση που έγινε με τους κοινωνικούς εταίρους, ο διάλογος αυτός 
κατέληξε σε ορισμένα συμπεράσματα.
Από την πλευρά μας θέλω να τονίσω: Επικροτούμε κάθε 
εποικοδομητική πρόταση. Στην αντιμετώπιση αυτού του μεγάλου 
θέματος δεν επιτρέπεται να εμφιλοχωρούν μικροκομματικές ή 
συντεχνιακές σκοπιμότητες. Γνώμονάς μας είναι το συμφέρον 
της κοινωνίας, το συμφέρον των εργαζομένων, το συμφέρον της 
κοινωνικής ασφάλισης. Η αλληλεγγύη που επιδιώκουμε, δεν
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διατάσσεται, δεν επιβάλλεται διοικητικά, εξασφαλίζεται μόνο με 
έργο και με πειθώ.

Αποφασίσαμε σήμερα το πλαίσιο για την αναμόρφωση του 
ασφαλιστικού συστήματος, με ιδιαίτερη έμφαση στο ΙΚΑ. Δέσμευσή 
μας είναι να διασφαλίσουμε την οικονομική ισορροπία και την 
κοινωνική απόδοση του συστήματος για τις επόμενες δεκαετίες.

Στην απόφασή μας προβλέπεται μία μεταβατική περίοδος πέντε 
(5) ετών. Αυτή η μεταβατική περίοδος αρχίζει το 2007 για να είναι 
η προσαρμογή στο σύστημα ομαλή και δίκαιη. Θέλω να διευκρινίσω ότι 
μέχρι το 2007 ισχύουν αυτές οι ρυθμίσεις που ισχύουν σήμερα. 
Δεν επέρχεται καμία αλλαγή για όσους είναι συνταξιούχοι ή για 
όσους πρόκειται να συνταξιοδοτηθούν μέχρι τότε.

Με τις αποφάσεις που πήραμε:

• Διασφαλίζεται ο δημόσιος και καθολικός χαρακτήρας της 
κοινωνικής ασφάλισης.

• Εξασφαλίζεται ο τριμερής χαρακτήρας της
χρηματοδότησης του συστήματος. Η πολπεία, οι εργοδότες, 
οι εργαζόμενοι συμβάλλουν. Το κράτος, ιδίως, προσφέρει τους 
αναγκαίους πρόσθετους πόρους που θα καταστήσουν το 
σύστημα ικανό να ανταποκριθεί στην αποστολή του.

• Δήμιου ργείται ενιαίο ασφαλιστικό καθεστώς για το
σύνολο των μισθωτών εργαζομένων. Επιδιώκουμε μια 
ρύθμιση που θα ισχύει για όλους τους μισθωτούς εργαζόμενους. 
Θα υπάρχει μια σταδιακή μετάβαση σε αυτό το καθεστώς, π.χ. 
όσον αφορά τα γενικά όρια ηλικίας, το ποσοστό αναπλήρωσης, 
τον τρόπο υπολογισμού της σύνταξης.

Θα προχωρήσουμε με διάλογο και συνεννόηση στην αναδιάρθρωση 
του ασφαλιστικού συστήματος, γιατί θέλουμε να λειτουργήσουν 
ισχυροί ασφαλιστικοί οργανισμοί. Και ιδιαίτερα το ΙΚΑ το οποίο 
αποτελεί το κέντρο βάρους του ασφαλιστικού μας συστήματος, 
πρέπει να είναι ένας οργανισμός ο οποίος λειτουργεί 
αποδοτικά και αποτελεσματικά. Αυτή η διαδικασία θα οδηγήσει σε 
μεγαλύτερη κινητικότητα των εργαζομένων και θα τους διευκολύνει 
βέβαια, γιατί θα μπορούν να αλλάζουν δουλειές και να μην 
σκέφτονται αν στην επόμενη δουλειά θα έχουν την ασφάλεια που 
έχουν τώρα.

• Δεν αυξάνονται οι εισφορές.

• Δεν αυξάνονται τα γενικά όρια ηλικίας.
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♦ Δίνεται η δυνατότητα συνταξιοδότησης με τη συμπλήρωση 37 
ετών πραγματικής ασφάλισης, ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας.

♦ Θεσπίζονται κίνητρα για την παραμονή στην εργασία, πέραν 
των προβλεπόμενων ορίων, με παράλληλη προσαύξηση των 
συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων. Αν θέλει κάποιος, μπορεί να 
δουλέψει περισσότερο και αυτό έχει θετικό αντίκτυπο στη 
σύνταξή του.

♦ Διασφαλίζεται το επίπεδο των κατώτερων συντάξεων. Η
κατώτατη σύνταξη που με βάση τις σημερινές ρυθμίσεις θα ήταν 
70 χιλιάδες δραχμές για τους εργαζόμενους από το 1993, 
αυξάνεται σε 128 χιλιάδες δραχμές σε σημερινές τιμές. 
Αλλάζουμε τη ρύθμιση, αυξάνουμε την κατώτατη σύνταξη και 
αυτό είναι κάτι ιδιαίτερα θετικό για το μεγαλύτερο τμήμα των 
ασφαλισμένων που παίρνουν κατώτατη σύνταξη.

• Πέραν των ρυθμίσεων που ισχύουν, θεσπίζονται και νέες 
ρυθμίσεις που διευκολύνουν την εργαζόμενη μητέρα, κατά την 
περίοδο της μητρότητας.

• Προχωρά ο εξορθολογισμός του ασφαλιστικού καθεστώτος των 
βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων.

• Οι φορείς που λειτουργούν με μονομερή χρηματοδότηση από 
τους εργαζόμενους ή διμερή συμπεφωνημένη χρηματοδότηση 
εργαζομένων και εργοδοτών (Ταμεία Εφάπαξ, Αλληλοβοήθειας 
κ.λ.π.) μετατρέπονται σε πλήρως αυτοδιοικούμενους φορείς,
λαμβάνουν μόνοι τις αποφάσεις τους και επιδιώκουμε, βέβαια, να 
συνενωθούν για να ισχυροποιηθούν.

• Τέλος, προχωρούμε στην ίδρυση μιας Εθνικής Αναλογιστικής 
Αρχής (ΕΑΑ) που θα επιφορτιστεί με το έργο της συνεχούς και 
συστηματικής παρακολούθησης της πορείας και της λειτουργίας 
των ασφαλιστικών ταμείων και να αποφαίνεται για πιθανά μέτρα 
που θα πρέπει να ληφθούν.

Όλα αυτά τα μέτρα που ανέφερα εξοικονομούν σημαντικές δαπάνες. Και 
με αυτές τις σημαντικές δαπάνες αυξάνουμε τα όρια των κατωτάτων 
συντάξεων, όπως και διασφαλίζουμε την αύξηση του ποσοστού 
αναπλήρωσης στις ρυθμίσεις που θα ίσχυαν για τους εργαζόμενους από 
το '93 και μετά.

Με αυτές τις αποφάσεις αντιμετωπίζουμε τη μεγάλη πρόκληση του 
ασφαλιστικού συστήματος, με ένα τρόπο που διασφαλίζει τους 
εργαζόμενους, που παρέχει ασφάλεια σε ένα συγκεκριμένο, σαφές 
πλαίσιο για όλους, που εξασφαλίζει τη συμβολή τόσο του κοινωνικού 
συνόλου όσο και των ασφαλισμένων. Αξιοποιούμε στο μέγιστο βαθμό τις 
οικονομικές και οργανωτικές δυνατότητες για να πετύχουμε ένα
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αποτέλεσμα που επιτρέπει να πορευτούμε στο μέλλον με σιγουριά και 
αξιοπιστία.

Και τα όσα καθορίσαμε κινούνται μέσα στο πλαίσιο το οποίο υπάρχει και 
στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε χώρες που έχουν 
προχωρήσει και αυτές σε ρυθμιστικές πρωτοβουλίες για το ασφαλιστικό 
σύστημα.

Έχουμε δημιουργήσει τις προϋποθέσεις με την όλη πολιτική μας και 
συνεχίζουμε, με αυτά τα μέτρα που πήραμε, την προσπάθειά μας για να 
κερδίσουμε χο στοίχημα της ανάπτυξης, της απασχόλησης και της 
ανταγωνιστικότητας.

♦ Θα το κερδίσουμε, σύμφωνα με το ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο, 
με το πρότυπο του κοινωνικού κράτους, με το πρότυπο του κρότους 
που βοηθά τη δημιουργία, τη σωστή λειτουργία της οικονομίας, 
αλλά και την κοινωνική δικαιοσύνη και την κοινωνική συνοχή.

♦ Θα το κερδίσουμε με ευαισθησία απέναντι στον εργαζόμενο, στον 
ηλικιωμένο, στο δικαίωμα που έχει ο καθένας για γηρατειά με 
ασφάλεια.

♦ Το κερδίζουμε με πολιτικές πρωτοβουλίες, όπως η σημερινή, με 
διάλογο και συνεννόηση, για μια κοινωνία συνοχής, αλληλεγγύης 
και δικαιοσύνης.

Σας ευχαριστώ.
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